

每週國內外大事 (教師版)

Weekly News

110 年 11 期

0430 - 0504

國內焦點一

1 人家庭占 34% 單身社會時代來臨



根據台灣內政部的統計，2020 年台灣「單獨生活戶」正式突破 300 萬戶大關，占全國家庭總戶數 34% 以上，宣告正式邁入「單身社會」時代。若按家庭規模觀察，台灣在 90 年代以 4 人家庭最多，其次為 5 人及 3 人家庭，1 人家庭的比重僅僅占了 11.49%。但隨著時代及環境的變遷，4、5 人及 6 人以上的戶數逐年遞減，而單獨生活戶及 2 人、3 人戶卻逐年增加，其中以單獨生活戶增加速度最快，2007 年突破 200 萬戶後，每年都以數萬戶速度增加。單身社會將對少子化及人口減少的社會問題產生影響，政府除了必須正視與面對之外，「單身經濟」也勢必成為未來的社會主流。

單獨生活戶

指單獨居住在一個處所並且為該戶的戶長，反之為共同生活戶，指居住在同一處所的多位住戶。

國內焦點二


5 月報稅季開跑 手機就能登入報稅



今年綜所稅申報期為 5 月 1 日至 31 日止，過去申報所得稅時，須使用讀卡機讀取自然人憑證或是健保卡才能登入報稅系統，雖然也有無卡申報方式，但相較之下不甚簡便。為了讓報稅更加便利，國稅局今年新增「行動電話認證」方式，民眾能以手機門號進行身分認證，只需輸入電信業者、手機門號、身分證字號及健保卡卡號 4 項資訊就能輕鬆登入報稅系統，下載資料進行申報。不過民眾仍須留意，必須是本國納稅義務人親自申辦的門號才能用於報稅，並僅限個人月租型門號，申報時必須關閉 WiFi、使用 4G 或 5G 行動網路方能使用，外國人、企業門號、親子卡及預付卡類型則不適用手機報稅。


國外焦點一

伊拉克染疫病患醫院大火 82 死 110 傷

 伊拉克首都巴格達一家專門收治新冠肺炎病患的醫院 4 月 24 日發生大火，至 26 日止已經釀成 82 人死亡、110 人受傷。法新社報導，該醫院先是傳出一聲爆炸聲，隨後冒出大火，火勢迅速擴散至數個樓層。當時醫院內的加護病房共住有 30 名新冠肺炎重症患者，大多數遇難者因為必須撤離病房，不得已被拔掉呼吸器而死亡，其他人則因濃煙窒息而死。這起火災在伊拉克社群媒體上引發群情激憤，衛生部長因此遭到停職，伊拉克總理哈德米（Mustafa al-Khademi）則宣告全國哀悼 3 天。

國外焦點二

嘟嘟車變身救護車 印度駕駛立志護送病患到疫情結束

 印度嘟嘟車駕駛賈維德·汗（Mohammad Javed Khan）看到民眾因負擔不起約新台幣 1891 元到 3782 元的救護車費用，只能揹著感染新冠肺炎的家人就醫，便將他的嘟嘟車改裝成小型救護車，上面安裝著好心人送的氧氣瓶、血氧濃度計與基本的醫療設備，免費將病患安全的送達醫院。賈維德表示：「有很多人捐助我，希望我能一直服務下去，直到疫情結束。」印度截至 4 日止累計確診病例達 2030 萬人，是繼美國之後，全球第 2 個確診數破 2000 萬大關的國家，但許多專家認為，印度的實際染疫人數遠多於此。

嘟嘟車

一種三輪的手排小車，為印度最常見的交通工具之一，功能類似計程車，到印度觀光的旅客會搭乘嘟嘟車到各個景點。

► 賈維德與改裝後的嘟嘟車。(圖片來自法新社)



國外焦點三

墨西哥毒販武力強大 操縱自殺式無人機攻擊警察



墨西哥勢力最龐大的販毒集團「卡爾特」由埃爾門喬（El Mencho）掌管，平時作風囂張的埃爾門喬因為兒子遭到墨西哥警方引渡到美國，進而對警方展開了報復。根據外媒報導，卡爾特集團成員操縱兩架裝有炸藥的無人機降落在警察身邊，引爆炸彈導致兩名警察受傷，此事件顯示新型態的高科技攻擊武器對警察的安全造成巨大的威脅。埃爾門喬是墨西哥頭號通緝犯之一，美國緝毒局也懸賞 1000 萬美元緝拿他，但據信，卡爾特集團的實力已經強大到有能力封鎖墨西哥的阿吉利亞市以阻止軍方進入。

無人機

即無人駕駛的飛機，通常使用遙控或是自動駕駛來控制，一般用在科學研究、場地探勘與軍事用途，外掛攝影機、照相機的則俗稱空拍機。

國外焦點四

以色列「篝火節」人群踩踏慘案 至少 45 死



「篝火節」為以色列重要的宗教慶祝活動，每年都會舉行大型的慶典，是一個讓民眾徹夜狂歡的節日。2020 年雖因新冠疫情嚴重而取消舉辦，但今年以色列已經有 53% 的人口完成疫苗接種，並於 4 月起大規模解封，因此政府許可於 4 月 29 至 30 日兩天舉行篝火節慶祝活動。不料 29 日晚間，因為慶典舉辦地點位於山區，出入口為狹窄陡坡，參加人數又超過 10 萬人，在人潮過多的情況之下，參拜者因發生推撞而造成踩踏意外。儘管以色列緊急出動軍隊救援，截至 30 日凌晨為止仍有 45 人被活活踩踏致死，成為以色列近 20 年來死傷最嚴重的公共安全事件。

延伸閱讀

印度為何有如此大的疫情災難

選自 李家同校長國際觀專欄(179)110年5月5日

印度的新冠疫情資料，確診人數是 2030 萬，近一周平均每天約有 37 萬人確診，死亡人數達 22.2 萬，這實在是悲慘之至。我認為出了這麼大的事件，完全是印度的文化問題。

印度有嚴重的貧富不均問題，有一位百萬富翁 Ambani 的豪宅高達 27 層樓，據說價值 10 億美金。他的 Reliance 集團價值 137 億美金。還有一位富翁 Ruby，他嫁女兒，花了 7400 萬美金。印度有 104 位億萬富翁，在全世界排名第四。

可是印度 70% 的學生在 14 歲以前就已失學，新德里有 7 萬街頭兒童，50% 的家庭沒有自來水。以全印度的財富分布而言，前 1% 的有錢人財富總值是全國財富總值的 53%。世界上污染最嚴重的前十名城市，全部都在印度。

印度之所以有這麼嚴重的貧富不均問題，有兩點是重要的因素。

(1) 印度的高級知識份子對窮人問題向來漠不關心，印度政府從來沒有任何政黨提倡掃貧，以至於印度有這麼多人的家裡沒有自來水，沒有自來水就沒有抽水馬桶可用，可以想見印度的衛生問題有多嚴重。衛生不良的國家實在談不上如何防疫的。印度在購買軍火上非常大方，經常以幾十億美金購買歐洲的戰機，也有發射衛星的能力，但是印度很少在公共建設上有很好的表現。不要說下水道了，就連交通也相當落後。

印度的貧困問題也造成印度人在教育方面的巨大差距，很多印度人受的教育是很少的，教育程度不高，對於很多衛生問題就無法了解。前些日子，印度大壺節使很多印度人群聚，不戴口罩，也不管社交距離，果真造成新冠肺炎大為擴張。

(2) 印度政府極為腐敗，而且無能。有一個國際媒體曾經到印度參觀學校，當地政府給了他們一張學校名單，但是記者怎麼樣也找不到這所學校。回頭再問政府，他們這才想起，當初的確想建造這所學校，但不知何故沒有開始。可是校長和學校的教職員工一直在領薪水。

我有一個朋友從孟加拉開車進入印度，但發現海關沒有人，也沒有士兵和警察。拚命敲門窗，卻無任何回應。有路人走過，告訴他們，現在是中午十二點，官員回家休息，當然沒有人管。我的朋友只好開車進入，離開印度時也只要繳一些罰款就可以了。

印度常有災難，但是政府救災卻奇慢無比。有時水災造成很多人爬到樹上求救，可以等上好幾天都未見救援。

我美國認識不少印度人，他們幾乎很少談論自己國家的問題。漠視貧富不均應該和種姓制度有關，雖然在法律上，種姓制度是不存在的，但是在文化上，種姓制度仍然存在。富人因此不關心窮人，窮人也不會埋怨政府做得不夠好，他們認為自己的貧困乃是命中注定。所以印度獨立這麼久，都沒有消滅貧困的政黨。

印度這次的災難應該使印度的知識份子有所覺醒，印度政府應該全心全力掃除貧困，放棄大國主義，訂出目標，如家家戶戶都有自來水和電力，全國的孩子至少讀完國中，改善交通問題，大幅度減少低於聯合國貧窮線的印度人。

貧富不均問題是值得國人重視的，可惜我們國家的知識份子也很少談論這個問題。我希望至少大學裡該常常有貧富不均問題的研討會。印度這次的瘟疫不僅影響全國，其實也影響了全世界，印度的鄰國一定首當其衝。


想一想

根據文章的敘述，作者認為印度的新冠肺炎確診人數突破 2000 萬，背後的原因是什麼？

閱讀檢測站

- (A) 1. 根據**國內焦點二**的敘述，下列何者為今年新的所得稅申報方式？
- (A) 利用手機即可登入報稅系統並使用手機報稅。
 - (B) 使用自然人憑證或是健保卡報稅。
- (A) 2. 根據**國外焦點二**的內文，何者**不是**印度嘟嘟車駕駛賈維德載送病患至醫院的原因？
- (A) 載送病患至醫院可以得到大量的捐助。
 - (B) 民眾無法負擔昂貴的救護車費用，只能自行前往醫院。
3. 本次新聞中出現了**伊拉克、印度、墨西哥、美國與以色列**這五個國家，請你在封面的世界地圖上，標出這五個國家吧！

心得分享區

 在**國外焦點四**中提到，以色列的宗教活動「篝火節」因為湧入過多的民眾，加上警方沒有確實做好人群分流，讓原本應該要狂歡慶祝的慶典變調，發生可怕的人群踩踏慘案。有些傳統習俗與宗教活動立意良善，卻因為沒有完善的配套跟規劃而發生危險或衍生問題，請你列舉一個你知道或參加過的傳統習俗或宗教活動，說明你從中觀察到的問題，並提出至少一個改善的方法。

教師指引：請教師帶領學生閱讀新聞內文後，告知學生篝火節已經不是第一次舉辦，每一次舉辦的人潮都是盛況空前，為一個大型的宗教活動，今年會發生慘案是因為動線規劃不良的原因，若是事前有完善的規劃，是可以預防的。接著請教師舉例有哪些傳統習俗或宗教活動潛藏的問題，例如放天燈會造成環境的污染、基督徒受洗的過程中可能會面臨溺斃的危險、燃燒大量金紙造成的環境汙染、以及各種活動產生的噪音、交通阻塞等問題，再請學生針對觀察到的問題提出至少一個解決的方法，才算回答完整。

參考答案：我從小在海線長大，參加過好多年大甲媽的繞境活動，但是每一年的繞境活動都會有一些不便民的地方，例如燃放大量的鞭炮造成嚴重的空氣汙染，有一次信眾沒有注意到上方的電線，差點造成火災；另外，步行民眾以及陣頭隊伍常常造成交通阻塞，而且他們通常沒有在路口設置遊行改道通知，造成用路人的不便。如果能夠以環保鞭炮代替真正的鞭炮，避免明火造成的危險，並且事前在各個路口設置告示牌提醒用路人改道，我想宗教活動就會更加的安全，同時，這也是對不同宗教信仰的人的尊重。

心得分享投稿天地

請分享一樣你聽過或是你自己的幸運符物品，說明它是幸運符的原因、使用它的時機，以及期待得到的效果。

橫山中心-五年級-李羿涵

你有幸運的物品嗎？我有，它是一個幸運項鍊，它在我考試時，都彷彿給我靈感。記得有一次，在考試前沒有複習完，在考試當下感覺有很多不會寫，但我摸一摸項鍊，平時學習的內容就浮現，就有答題靈感了。在發下考卷的那一刻，我很緊張，但有幸運符陪伴，我考了滿分。從此，我就把項鍊作為幸運物，它也是我最驕傲的東西，但幸運符只是給人一種幸運感，並不是真實的能力，所以大家不要因為幸運符給的一次收穫就一直依賴它。

橫山中心-五年級-林聖峰

我的幸運物是可樂果，可樂果的包裝是紅色，就像是會帶來富氣的物品，它不僅好吃又長得像一種麵條，在拜拜的時候也可以帶去，拜完還可以帶著它去買刮刮樂，如果好運氣一起來可能會中大獎，但幸運和運氣讓有些人覺得不真實，也有人覺得是真的，我覺得不管幸運符是什麼，只要你相信幸運符就會幫助你。

尖前中心-八年級-羅巧雯

我有個幸運的小吊飾，但有次比賽丟失了，現在找到的幸運物②也是個小吊飾，是博幼有次職業探訪的 DIY 小吊飾，它黑黑小小的，但是對光看著會發現它是一顆顆星星，周圍的顏色都變淡，只剩幾顆大星星在發光(有亮粉)，它沒什麼神奇的事蹟，但陪我走過好多困難，給我很多安全感，它會是我的幸運物的原因，是因為它是星星，在泰雅文化中，就是往生者，那個吊飾在手機上，無時無刻在我身邊，如同我往生的親人在我的身邊，時刻提醒著我，也默默的守護著我。



佳作：

濁水中心-五年級-全昕妤 / 橫山中心-七年級-張中鎰 / 尖前中心-八年級-陳品萱

§ 徵稿辦法 §

各位小文豪們，歡迎將自己寫的「心得分享區」答案拍照或打成 Word 檔寄到徵稿信箱，我們將每週從投稿稿件中選出最多三則優秀作品刊登在下一期的《每週國內外大事》上，得獎者還可獲得統一超商 50 元禮卷乙張喔！

- 徵稿對象：博幼課輔學生
- 徵稿信箱：liu633@ecp.boyo.org.tw
- 信件主旨：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 投稿照片/WORD 檔名：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 截稿期限：110 年 5 月 19 日 (三) 22:00 前截稿